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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Moderní byt máte. A co moderní zahradu?
Módní trendy nás pronásledují všude a nevyhneme se jim ani při zakládání zahrad. Pokud chce
současný majitel domu být skutečně „in“, měl by se kromě interiérového architekta poradit i s
architektem zahradním. S tím, že rozeznáte jehličnan od jabloně a před oknem chcete záhon růží,
totiž při zakládání moderní zahrady určitě nevystačíte. Co všechno by si člověk při zakládání nové
zahrady měl uvědomit, shrnuje v pojednání o současných zahradních trendech inženýr Jiří Prouza,
který má za sebou léta praxe zahradního architekta nejen u nás, ale i v Německu.

Zahrada vždy byla a doufejme, že i bude, důvtipným spojením funkce a estetiky exteriéru. Toto lidské dílo je jedinečné
především tím, že se buduje z přírodních, a tedy živých prvků, jako jsou nejrůznější květiny, traviny, kapradiny, keře a stromy.
Ty se však stejně jako celá zahrada neustále vyvíjejí a mění v čase a prostoru, takže, jak poznamenal velký zahradník Karl
Foerster, zahrada není nikdy hotová, a kdo si myslí, že je, tak si ji nezaslouží…
Dá se rovněž říct, že zahrada je jakýmsi druhem užitého umění, ale i architektury a designu.
Co vlastně od zahrady chceme
Začněme u toho nejprozaičtějšího, u funkce. Za posledních několik let se nároky v tomto směru hodně změnily: zahrada musí
být obytná a obyvatelná, má sloužit především rekreaci a odpočinku. Těmto představám nejlépe odpovídá dostatečně
prostorná terasa, trávník, odpočivadlo a vodní plocha.
Jinou formu odpočinku představuje samotné zahradničení, kdy jsme se zahradou v doslova hmatatelném kontaktu. Ač se to na
první pohled nezdá, stále více lidí propadá této vášni, a to z dobrých důvodů: poznává tak velký zážitek a dobrodružství zvané
zahradní tvorba. Nejlépe to však vyjádřil Karel Čapek ve svém geniálním dílku Zahradníkův rok: „Je potřeba jisté zralosti, řekl
bych, jistého věku paternity, aby se člověk mohl stát zahradníkem amatérem… Jednoho dne se mu stane, že sám vlastní rukou
zasadí jednu kytičku… Přitom mu nějakou záděrou či jak vnikne do těla trochu půdy a způsobí jakousi otravu nebo zánět,
zkrátka, z člověka se stane zanícený zahradník.“ K tomu není co dodávat a každý, komu se to přihodilo, to rád potvrdí.
 
 Zahrada musí mít styl
Měla by vyjadřovat životní názory majitelů, neboť nejen oblékání, značka auta a nábytek v obývacím pokoji, ale i zahrada
vypovídá o charakteru. Až příliš často se však setkáváme s řešeními připomínajícími mnohem více veřejnou zeleň než originální
a individuální projekt promyšlený do nejmenšího detailu. Pod pojmem moderní zahrada si dnes představujeme pestrou a
harmonickou kompozici, která v maximální míře spojuje vše dobré a vhodné z oblasti zahradní architektury. Nejde o nějaký
přísně vyhraněný styl ani kopírování, ale mnohem více o variace na nejrůznější témata, kdy jednou se inspirujeme u
východních kultur, jindy zase v renesanční Itálii. Stejně tak je součástí moderního pojetí vyspělé zahradní řemeslo a nejnověji i
ekologie. Co to v praxi znamená?
 
Moderní přístup k zahradničení
Architektura dává zahradě určitý řád ve tvarech a proporcích, barvách a hmotách. Vznikají tak prostory, které vyplňujeme
různým materiálem, například skupinou rostlin na záhonu. A tady již nastupuje moderní zahradničení. Pod tímto pojmem si
musíme představit takové řešení, které jednak respektuje přirozené nároky rostlin a jednak využívá ochranné schopnosti
některých druhů v kombinaci s jinými v boji proti škůdcům i chorobám. Jisté aromatické květiny odpuzují mšice, jiné čistí půdu
od háďátek a podobně. Navíc se musí doplňovat v barvě, velikosti, textuře a celé řadě dalších vlastností, aby výsledek byl
během celého roku co nejkrásnější.
 Další stránkou je pak využívání přirozených nebo uměle vytvořených stanovišť v zahradě k rozšíření sortimentu nejen rostlin
samých, ale i všech doprovodných a často velmi užitečných živočichů. V našich podmínkách tato škála sahá od vodních rostlin
v jezírku až po teplé a suché stanoviště umožňující pěstování rostlin z jižních zemí.
Jinou možností je například založení květnaté louky všude tam, kde nechceme nebo nepotřebujeme pravidelně sekaný a
zavlažovaný trávník. Pozornost si zaslouží i přiměřené používání domácích dřevin, především ve formě živého plotu, protože
jsou domovem a jejich plody potravou pro velkou rodinu ptáků.
 
Co je to moderní zahrada?
Moderní zahrada je estetika povýšená o nový rozměr, kdy se snažíme mnohem více nežli v minulosti přírodní principy chápat a
využívat. Cílem je dosáhnout toho, abychom se na zahradě co nejméně lopotili a naopak si ji co nejvíce užívali. S tím souvisí i
optimální příprava půdy a následné dostatečně husté výsadby a mulčování bránící růstu plevelů, praktické tvary a velikosti
záhonů a celá řada dalších vhodných opatření snižujících pracnost.
 
Celý text článku naleznete zde.
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